

让“喜憨儿”们融入社会有尊严地生活

石家庄正定一家洗车中心为心智障碍者自立自强提供了舞台

“喜憨儿”是指患有脑瘫、自闭症、唐氏综合征等疾病的特殊人群。之所以给予这样喜庆的称谓，是因为他们终其一生都“非常喜悦，非常单纯”，面容总是在憨憨地微笑，被人们称作“天使的微笑”。为了能够让这些特殊人群融入社会，有尊严地生活，体现自身价值，为他们提供半庇护式的就业场所很重要。在正定县残联等部门的支持下，河北省首家“喜憨儿”洗车中心在石家庄市正定县成立。

精准助残服务工程是河北省 2023 年 20 项民生工程之一，石家庄市残联正在大力推进精准助残服务工程。其中，扶持残疾人就业创业是帮助其融入社会生活、实现生命价值的关键一步。



■“喜憨儿”们正在认真洗车。



■“喜憨儿”们在洗车中心很快乐。（正定县残联供图）

□本报记者 赵晓华 实习生 陈昱廷

全省首家“喜憨儿”洗车中心落户石家庄正定

“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的家园……”这两句歌词在赵国良的心灵深处早就扎了根。赵国良是正定县正定镇永安村人，2022 年 9 月，为了“喜憨儿”们拥有一个更美好的未来，他和伙伴杨立鹏成立了正定县“喜憨儿”洗车中心。

从事汽修行业 20 多年的赵国良，在行业内也算小有名气。“除了从事汽修行业外，我还经营了一家汽车主题民宿和老爷车博物馆及老爷车观光车，因此在工作中常常会碰到一些‘喜憨儿’找不到工作，不能被人接纳等现象，感到很心酸和无奈。”赵国良说，在自己看来，心智障碍仅仅是某些能力不足，就像近视一样，有了眼镜，近视就不构成障碍。他想要给“喜憨儿”们做一副“眼镜”，让他们像普通人一样生活。

“正定县有 1700 多名智力、精神类残疾人员，他们的就业率不足 5%。了解了这些后，我觉得自己应该尽一份责任，帮助他们。”一番研究和思索之后，赵国良发现“喜憨儿”们虽然在思维方面不具优势，但有些工作是能做的，比如洗车，这个行业技术含量不高，可操作性又强。有了这种想法后，赵国良就想着要建立一个平台，吸纳他们就业。

2022 年 9 月，赵国良在正定县残联、县教育局、县特殊教育学校的帮助和支持下成立了河北省首家“喜憨儿”洗车中心，目前该洗车中心已经安置 10 名正定县特殊教育学校毕业的学生就业。

快乐劳动 有尊严地生活

“冲水、喷泡沫、吸尘、加水……”10 名“喜憨儿”被分成 2 组，每组由 1 名师傅带领完成洗车工作。为了帮助“喜憨儿”们掌握技能，师傅将洗车分成 10 多个小环节，根据每个“喜憨儿”的特点安排岗位，判断他们适合什么样的工作。“比如说，有些‘喜憨儿’不喜欢下蹲，那师傅就会注意到这个特点，不给他们安排擦车底或脚垫的工作。”赵国良介绍道。

为了让 10 名“喜憨儿”感觉更加舒适，洗车中心在二楼配备了宿舍、洗手间、活动室、厨房等，尽一切可能给他们提供生活便利。“喜憨儿”陈运泽家离洗车中心较远，每天上下班都需要乘坐公交车。由于公交车线路复杂，再加上公交车上人多，陈运泽经常坐过站。“为此，我们洗车中心经理杨立鹏告诉陈运泽，只要坐过站就给自己打电话，他会根据距离远近骑电动车或开汽车去接。”赵国良说，有一段时间杨立鹏比较忙，担心陈运泽坐过站自己又接不了他。便直接让陈运泽住在自己在正定县的家里，负责照顾他吃饭和休息。得到了很好照顾的陈运泽每天都特别开心，成为“喜憨儿”中工作最出色的一个。

“10 名‘喜憨儿’中，有的人因为父母生了二胎、三胎没时间照顾他们；有的人因为父母离婚，由年迈的爷爷奶奶照顾，一天三顿饭不能全都保障。”赵国良说，了解到这些情况后，洗车中心为他们提供了免费午餐。为了照顾到每个人的口味，菜谱安排基本做到了一周不重样。

每天中午走进餐厅，“喜憨儿”们都会看见荤素搭配的菜和汤品。“红烧肉，炸鸡腿，四喜丸子，时常会出现在餐桌上。”赵国良说，每顿午餐大家都吃得津津有味，边吃还边说比家里的饭好吃，从每个人脸上洋溢的笑容可以感受到他们内心的幸福。如今天气炎热，为了让他们消暑降温，赵国良还特地在中心放置了冰箱，储备了各种消暑降温食品。在工作中感到炎热的时候，“喜憨儿”们会去冰箱里拿雪糕吃，看到他们眼中闪烁着光芒，赵国良感觉一切都是值得的。

“等我赚了钱，要买车买房，送给我妈妈。”这是“喜憨儿”刘显添经常挂在嘴边的话。其实不光是刘显添，有了工作实现了自我价值，“喜憨儿”们都对未来充满了希望，他们想通过努力让自己和家人过得更好。

除了照顾他们的生活起居外，赵国良还组织了小游戏加烧烤晚餐等团建活动。在“老鹰抓小鸡”游戏中，“喜憨儿”们扮演的“小鸡”左躲右闪，又蹦又跳，不时发出开心的笑声。而在抢瓶子游戏中，他们同样表现出了活泼与可爱。“游戏环节结束后，晚餐开始了。可以看出，‘喜憨儿’们特别活跃，他们会主动端着饮料和同事们碰杯。”赵国良说，不难看出，大家都希望和外界多交流，都希望感

受团队的温暖。看着眼前欢快的情景，赵国良决定以后还会举办类似的集体活动，并让洗车中心更多“喜憨儿”参加，让他们露出真挚的笑容。

让“喜憨儿”们融入社会

“喜憨儿”洗车中心是中国残联向全国推广的一个针对心智障碍者的就业项目，目的是搭建让心智障碍者自立、自强的舞台，让他们更有尊严地生活。我们开办的初衷也是为残障群体提供工作机会，希望他们自食其力，实现自我，减少家庭和社会负担，成为弘扬社会正气和传播正能量的一个窗口。”正定县残联党组书记、理事长张虎说，现在该洗车中心已经成为正定县残疾人就业示范基地、党员志愿服务工作站、爱心助残企业。

“为了让 10 名智障学生做到真正就业，县特教学校从洗车技术、文明礼仪、交流沟通、生活养成等方面进行课程开发、现场实操，对 10 名学生进行了全方位培训，为学生就业提供了技术支撑。”张虎说道。

张虎说，这些做法得到了正定县委、县政府主要领导和主管领导的大力支持，同时也得到了中残联、河北省残联、石家庄市残联领导的充分肯定。“今年 5 月 15 日，中国残联相关领导还到洗车中心调研了残疾人就业情况。”张虎说，正定县“喜憨儿”洗车中心创办人真的为心智障碍者提供了一个舒适的就业平台。

从洗车中心成立至今，10 名“喜憨儿”洗车数量累计超过 800 多人次，平均每天有 20 多名顾客上门，其中多数都是回头客。“真的有很多人到这里洗车就是为了献爱心，甚至还有人从石家庄市里开车来这里洗车。其中一位在华北鞋城工作的顾客，得知洗车中心 10 名‘喜憨儿’的情况后，给每名‘喜憨儿’邮寄了合适的运动鞋，大家都在为孩子们的自強点赞。”说到这里，张虎表示着感谢，他相信有这么多人热心人的关注，“喜憨儿”们会越来越棒。

“他们身残志坚、自强不息，用自己的双手编织着梦想。我们也希望更多有社会责任感的企业参与到扶残助弱的队伍中来，让越来越多的残疾人一起向未来，为自強喝彩！”张虎说着自己的期盼。